# 保

## 电话: (010)84078838—8035 本版邮箱: wwbbaohu@163.com

## -大葆台遗址博物馆新馆的文保之路

保护汉代遗址 赓续文明华章

宋伯涵 赵芮禾 刘海明



山西太原太山龙泉寺地宫(铜殿)

沈阳无垢净 光舍利塔又称塔 湾舍利塔(下称舍 利塔),位于辽宁 省沈阳市皇姑区 塔湾街 45 巷 15 号,塔高34.75米, 坐北朝南。该塔始 建于辽代重熙十 三年(1044年),为 八角空心十三层 密檐式砖塔,由地 宫、塔座、塔身、密 檐、塔刹五部分组 成。1962年被公布 为沈阳市级文物 保护单位,1988年 被公布为辽宁省 级文物保护单位, 2013年被公布为 第七批全国重点

文物保护单位。 舍利塔在1985 年进行过保护性 修缮并对塔身及 地宫进行了全面 清理。地宫位于塔 腹正中地面下方, 顶厚35厘米,呈 正方形,边长1.54 米,通高1.96米。 舍利塔共出土各 类文物100余件, 包括金、银、铜、 铁、锡等金属制 品,还有瓷器、石 器、木器、经卷、绢 帛、香药、各种谷 物以及舍利子等。 出土文物年代分 属辽代和明末清 初两个时期,其中 以辽代彩色壁画、 棺形石函、明代鎏 金铜佛、错金鼎式 铜香炉、万历年刻 印地藏菩萨本愿

经等最为珍贵。

# 古塔类建筑出土文物的展示空间与

目前,国内对于古塔类建筑(带有地宫或 存有遗址)出土文物进行展示与陈列的方式 主要有三种:

第一种,根据古塔类建筑与地宫(遗址 区)具体情况,在文保、环境、地质、安防等条 件允许的情况下,可将文物存放于地宫中的 原生区域,对文物连同地宫整体展示。例如: 辽宁朝阳北塔地宫、陕西宝鸡法门寺塔地宫、 山东济宁汶上宝相寺塔地宫等。这种展出方 式保持了古塔类建筑遗址区与地宫的原状, 将文物与遗址、地宫的空间及位置关系清晰 地展现在观众面前,最大程度地还原和体现 古塔类建筑出土文物的本来面貌和文物之间 的逻辑关系。

第二种,在古塔类建筑的地宫或遗址区邻 近区域,依照有关文物保护单位保护范围和建 设控制地带划定办法的相关规定和遗址区展 示规范要求,以及地宫周边地质结构勘察结 论,选择性修建一座小型建筑,作为出土文物 的独立展示空间。该建筑可以是木构,可以是 金属,也可以是砖混结构,具体需根据实际情 况进行论证和选择。同时,该建筑所在区域的 选择性较多,可以在遗址区内,可以在塔附近, 也可以选择在相邻寺庙内,可以利用地上空 间,也可以选择地下建筑(地宫)相邻区域。

例如陕西西安大明宫丹凤门遗址,即遵 循文化遗产保护相关要求,利用现有遗址空 间新建一座保护性建筑,用以展示与还原遗 址的原真性与完整性。该建筑采用新技术、新 材料及可逆的工程技术手段,在"保护第一" 的前提下,向世人展示遗址的历史价值、文化 价值和工程技术价值。既为一般参观者提供 科普教育的场所,又为专业人员提供相关专 业研究的条件。建筑内部功能设置完善,一楼 利用多媒体技术展示大明宫与丹凤门的前世 今生,二楼东部空间系统展示大明宫出土文 物,西部区域则是丹凤门遗址考古发掘现场 参观与展示平台。

又如山西太原太山龙泉寺佛塔遗址地宫 铜殿建筑,用65吨铜料建造一个殿阁宏丽的 "黄金"仿古建筑群,其代表是一座仿唐式四 角铜亭,将佛塔遗址地宫中出土的金棺放入 其中。再如山西大同华严寺宝塔(藏经阁)下 方的地宫,用近100吨青铜所建造,面积达500 平方米,里面供奉着明代惠明法师的舍利子。 这种展出方式的好处是距离古塔(遗址或地 宫)较近,保证文物安全的同时也使参观景区 的连贯性得到提升,缺点在于施工成本较高、 难度较大。

第三种,在古塔建筑及遗址区周边另寻 地点建造地宫或地上建筑,甚至可以选择深 坑、矿坑、山体等地质环境进行修建。例如江 苏南京牛首山佛顶宫地宫,用于安放出土于 南京大报恩寺(长干寺)地宫佛顶骨舍利,建 于琉璃塔下方,是国内此类建筑中的代表。此 方式的好处在于有充足的空间可以利用,带 动周边区域,形成规模宏大的叙事文化片区。 弊端在于资金需求较大。

值得注意的是,当下很多古塔类建筑(带 有地宫或存有遗址)出土文物的展示包含了以 上两种甚至多种方式,可使展陈设计更加灵 活、文化特色更加鲜明、景区衔接更加紧密。

### 舍利塔出土文物展示空间的选择

沈阳无垢净光舍利塔出土文物目前分别 存放在沈阳市文物考古研究所文物库房和沈 阳博物馆,其中精品文物在馆内展出,一般文 物在文物库房保存。目前,舍利塔地宫保留着 1985年考古发掘和修缮后的面貌,舍利塔腹 宫和地宫的壁画也始终保存在塔中,由于受 到环境与条件的制约, 暂无法对其进行系统 的预防性保护以及专业性对外展出。

相比中原、关中和江南地区的古塔及其 地宫而言,沈阳无垢净光舍利塔体量较小、规 制较低,空间十分有限,特别是地宫面积,尚 不足3平方米。地宫本体面积与空间上的限制 基本排除了利用地宫原址进行对外展示的可 能。(注:法门寺塔地宫面积为31.48平方米,朝 阳北塔地宫面积为15~20平方米,宝相寺地宫 面积为80平方米。)

然而,与此相反的是沈阳无垢净光舍利 塔出土文物数量较多、文物级别较高,且以小 中型器物为主,甚至还有谷物等有机物品。因 此,对这些文物进行清点、保管、运输、安防、 选取与布展工作有很高的要求,绝大部分情 况下均需要专人看管和负责,且要求文物展 示空间需具备恒温、恒湿、弱光的赋存环境。

基于此,建议参照山西太原太山龙泉寺 佛塔遗址地宫及大同华严寺地宫建筑的文保 与适用设计理念,在资金预算、建筑面积等条 件允许的情况下,就近选取适当区域修建一 座规模适中、展陈条件好、兼顾历史与宗教文 物展出特点的地下或半地下建筑,通过AI数 字化全域场景再现与舍利塔本体及实物相结 合的方式,对出土文物及其历史价值和文化 内涵进行全方位展示、阐释与解读。

根据现状,建议在舍利塔东侧台地下方 空地旁,即盛京碑林博物馆下方建造一座建 筑面积在1000~1500平方米左右的半地下、沉 降式或地宫形式的地下建筑。整个建筑采取 整体边框埋入方式,可从盛京碑林进入,也可 从舍利塔东侧半沉降式广场进入。地下主体 建筑用铜进行搭建,设舍利塔出土文物珍宝 馆,将塔内及地宫出土的重要文物连同存放 于盛京碑林中的重要碑刻、石雕及建筑构件 一并陈列于此,在赋存环境允许的情况下进 行永久性展示。通过AI数字技术与云渲染、 VR/AR、AIGC及裸眼3D等技术结合场景搭 建,在有限的空间内深度体验东方传统美学 意境,利用最新的全景投影+音频技术展现舍 利塔悠久的文化内涵,打造包括舍利塔、回龙 寺和盛京碑林在内的沈阳北运河历史文化带 的感官视效。

未来,舍利塔地下整体建筑将作为史实 再现的信息载体,成为人们体验多元文化的 专业展陈空间。



舍利塔地宫沉浸式展出体验效果图



舍利塔地宫南面壁画(增长天王)

5月20日上午9时整,北京大葆台遗址博物 馆新馆在孟夏的骄阳之下迎来了它的第一批观 众。全新的馆舍,智能化的博物馆平台,温暖又 带着每一位策展人心意的展陈流线,将这座已 经走过两千多年的广阳王陵,重新呈现在了世 人的眼前。

大葆台遗址于1974年开始进行系统的考古 发掘工作,是北京地区目前发现规模最大、等级 最高、保存最好的汉代墓葬遗址。遗址范围内共 有两座高等级墓葬,编号是M1、M2,墓主人分 别为西汉广阳顷王刘建及其夫人。大葆台汉墓 首次通过考古发现证实了史料典籍中所载的 "黄肠题凑"天子葬制。

1983年12月1日,大葆台西汉墓博物馆正式 对外开放,是北京市第一处也是唯一一处对外开 放展示的汉墓博物馆。博物馆开放运营三十年,至 2012年夏,北京遭遇了特大暴雨袭击,博物馆建 筑及墓室遭受了雨水倒灌,经2012年与2014年两 次房屋检测,已超过设计使用年限的馆舍被定为 危房建筑。与此同时,遗址经过数十年的对外展 示,木构件腐朽、地层沉降、部分文物霉变等诸多 一显现。博物馆于2013年9月暂停运营,开 启了为期十年的遗址保护与新馆改建工程。

#### 驷马轩车焕生机

大葆台遗址的车马坑中陪葬着三辆实用的 木质彩漆轮车和十一匹马,其中就包括汉代诸侯 王级贵族所使用的安车。大葆台遗址博物馆是国 内为数不多的几个向公众展示西汉时期诸侯王 专用车马的博物馆之一。这些车马遗存为研究汉 代的葬制和车马制度提供了珍贵的实物资料。

自1975年大葆台遗址发掘工作完成后,渗水 问题就成为一大困扰。为应对这一挑战,1976年, 文保专家们采取了托换暗挖的地基隔潮技术,在 车马遗址地面以下约1米处,实施暗挖,并利用钢 筋混凝土预制板进行托换处理。1980年,由于地 下水的影响,车马坑中部分马骨及彩漆因潮湿而 发生了霉变。为应对这一问题,同年11月,采用了 化学灌浆技术对车马坑遗址进行了防水加固,在 一定程度上减轻了地下水的不利影响。随着博物 馆建成并对外开放,车马坑遗址很快出现了细微 的裂隙且随着时间推移,裂隙逐年扩大。从2003 年到2019年,博物馆对车马坑遗址的裂隙及沉降 情况进行了持续监测。历年监测数据表明,车马 坑遗址的裂隙及沉降程度呈现逐年加剧的趋势。 在闭馆期间,通过对勘测信息的详细分析,我们 发现车马坑遗址下预制板支撑体因受到回填土 的侧向挤压,导致了不同程度的形变。

因此,遗址保护与新馆改建的工作中,车马 坑的保护工作最为急迫。针对车马坑托换支撑 结构稳定性不足,存在不均匀沉降、开裂以及其 他病害问题,同时考虑到建设过程中可能出现 的振动、坠落、粉尘、温湿度变化、渗水等问题, 经过多次专家论证认为有必要先采用考古学方 法对整个车马坑遗址进行套箱保护,之后利用 新馆建设的机会重新构筑地基,以从根本上解 决目前存在的各种问题,实现长期稳定的保护

这项文物保护工程以临时储存为分界点,

可以划分为前后两个阶段。在前期,对车马坑内 所有文物进行适当的提取和包装;而在后期,随 着新馆的落成,文物回归原址并复原,同时进行 彻底的加固保护,保持遗址在考古发掘完成之 后的原始形貌。

在开始前率先进行遗址三维扫描工作,获得 原始数据。而后使用适宜方式对土质、骨质、金属 等文物进行材质、色度、机械强度等检测,以此作 为分析遗存病害的依据。采用不同清洗材料、工 艺,清理与消除不同材质遗存表面沉积物和各种 病害,清理各种文物表面腐蚀物及连接断面。使 用适宜文保材料加固保护土质(漆木)、骨质和金 属文物。使用原土补配加固遗存断裂部位,对补 配部分采用少量附着力好、遮盖能力强、不易褪 变色的矿物颜料调整颜色效果。从温湿度、光照、 颗粒物、有害气体等方面,对处置保护之后的不 同材质遗存保存环境进行合理的预防性保护。

### 黄肠题凑显真容

从大葆台西汉墓博物馆1983年正式对外开 放以来,数十年中大量木构件因为展示条件、叠 压码放等多种因素的限制,一直未能进行有效 的保护,导致保护状况令人担忧。维持"黄肠题 凑"的原有风貌,是此次保护工作的核心。2014 年至2015年连续开展了两期黄肠题凑及棺椁板 保护工程,2018年进行了黄肠木实验性保护修 复项目,在博物馆闭馆的初期,完成了黄肠题凑 木构件的前期保护。

新馆建设项目开启前,车马坑保护方案逐 步落地,大葆台遗址保护工作的另一重要挑战 黄肠题凑墓室保护也在紧张推进。大葆台遗址 新馆馆舍的改建经过了数年的考察与估算,最 终确定为原址拆除改建项目。并强调了在项目 方案实施审核的过程中要注重发挥文物价值, 并且需要统筹文物保护和展示利用,尊重原有 遗址及地貌。

大葆台遗址黄肠题凑墓室保护工作无疑是 新馆建设的关键。既要确保遗址在旧馆拆除时 毫发无损,又要满足新馆建设与展陈的高标准 要求,这对墓室遗址保护提出了巨大考验。专家 团队经细致勘察后认

为,墓室部分采用替代 材料,且大多材料稳定 坚固,可以进行原址保 护。一方面对墓室各部 分进行填充支撑,稳固 结构;另一方面在墓顶 搭建钢架保护棚,防范 拆除重建时的坠落物 和漏水风险。后续待新 博物馆落成,墓室的展 示内容与方式也将同 步升级优化。

墓室支护保护有 着严谨的程序,需要先 利用三维扫描等技术 精准分析墓室现状结 构尺寸,为外部支护结 构搭建提供数据支撑;接着设计"黄肠题凑"两侧 支护;随后依据实际情况,选用不同形式、手段和 材料实施支护;同时完善墓葬拆建的安全保障及 墓室区域的环境保护要求。

为保障"黄肠题凑"的展示效果与安全性, 采用合理方式与适宜材料,对墓葬外围进行密 封式框架覆盖,内部依不同高度进行稳妥支护 不仅详细留取原始资料,还通过防霉处理、软性 隔离和丝杠紧固等方式,对墙体和木质进行隔 离支护;在墓葬内部搭建金属密集塔柱,地面找 平、棚顶遮盖,墙体间以高空平台相连,顶部挂 网并覆盖防雨布,防止有害气体和降尘污染,对 内外主棺四周空间进行填充保护。

施工过程中,对外部环境要求极为严苛,严 禁震动、坠落物,避免墓室暴露于自然环境。设 计施工时,强化防护支架对温度和强降雨的防 护,添加顶部夹心板防雨斜坡和周边保暖层;合 理设计遗址内间隔支护,支顶支护采用间断式, 预留检查空间,方便人员进入随时检查。并设置 实时监测系统,全方位实时监测保护棚架内温 湿度、空气质量、震动和形变情况。密切观察遗 址情况,优化遗存保存环境。

在整个遗址支护保护过程中,新馆设计、旧 馆拆建与墓室保护紧密联动,秉持主动预防方 针。新馆建筑设计、施工单位与文物支护保护设 计、施工单位组建协同小组,全力做好新旧场馆 过渡工作,力求让黄肠题凑以最佳状态重现风 采,未来能更好地向大众展示其深厚的历史文

大葆台遗址博物馆新馆旨在建设北京地区 建立汉代历史文化标识,成为汉代文物收藏、保 护中心,西汉帝王葬制的交流、展示中心,汉代 幽燕文化的研究、交流中心,青少年校外科普教 育基地。新馆展陈的重点亦是以广阳王陵黄肠 题凑墓室为核心展品,加强这一珍贵文物遗址 的保护,助力推动西山永定河文化带、北京博物 馆之城和全国文化中心建设。遗址保护工作的 持续进行,辅助考古遗址类博物馆发挥好保护。 传承、研究、展示人类文明的重要作用,守护好 文物资源,并让文物从活下来到活起来,扩大中 华文化的影响力。

(作者单位:北京考古遗址博物馆)



车马坑套箱吊装

# 淮安末口遗址博物馆展示中的文化呈现与表达

淮安,这座拥有两千五百多年历史的城市, 因吴王夫差开凿邗沟以连接江淮的末口而兴 起,并繁荣至今。2017年发现的宋代邗沟盘粮过 坝码头遗址,是淮安历史的重要见证。

遗址占地面积约2500平方米,其南端的闸坝 和北段的码头等设施,反映了宋元时期的闸坝水 工技术。它不仅见证了两宋时期淮安的繁忙与繁 荣,也印证了淮安自古以来作为南北交通枢纽、运 河之都和国际港口的重要地位。自吴王夫差公元 前486年开凿邗沟,连接江淮,其北端入淮口称之 末口。末口遗址博物馆的设计以"末口记忆,淮安 原点"为主题展开,展出南宋时期水工遗址,并从 该遗址引出北宋时期的繁华和南宋时期的战乱。

### 展示思路与方法

### 步入式的两宋梦华录

遗址是历史的见证者,它们承载着丰富的 信息和文化内涵。在展示宋代水工智慧与艰辛 的过程中,主体纯粹化至关重要。我们将重点放 在遗址本身的特点、结构和功能上,通过详细的 考古研究和分析,还原其真实面貌。观众在参观 时,能够直观地感受到古人在水利工程方面的 精湛技艺和严谨态度。同时,结合历史文献和专 家解读,让观众了解到修建这些水利设施所面 临的困难和挑战,如资金短缺、技术难题以及劳 动力不足等,从而体会到宋代水工们为了造福 社会所付出的艰辛努力。

叙事艺术化则通过精心营造的场景得以实 现,尤其是对盘坝场景的还原。观众仿若身临其 境,直观地了解船只过坝的全过程。这种方式不 仅生动展现了宋代水利工程的技术,更让历史 变得可触可感,使我们对两宋时期的水工成就 有了更深刻、更全面的认识。

主体纯粹化基于遗址阐述,让观众仿佛步 人历史长河,亲身感受各代水工的智慧与艰辛。 叙事艺术化基于场景营造,通过还原盘坝的场 景,让观众直观地了解船只过坝的过程。

在形式上,采用常态陈列与活态场景相结

合的方式。常态陈列是展示末口遗址出土文物 和历史资料的基础。通过精心布置的展柜,展示 出土的刻莲瓣纹瓷器、冰裂纹白釉高脚盏、大明 成化年制青花瓷、金属器和钱币等。这些文物不 仅是历史的见证,更是文化传承的重要符号。常 态陈列以其稳定性和系统性,为观众提供了一 个直观了解历史的窗口。每件文物都配有详细 的说明和解读,使观众能够深入了解其制作工 艺、文化内涵以及历史背景。

活态场景则是通过多媒体、模型等现代手 段为观众重现当年的繁华景象。多媒体技术如 投影、动画等,能够生动地展现出淮安港的繁忙 场景,船只穿梭、货物装卸,仿佛让观众穿越时 空,置身于那个热闹的时代。模型的运用更是直 观地呈现了新罗侨居和新罗坊的布局与风貌。 各国商人在此交流贸易,不同的文化风情相互 交融。观众在这种活态场景中能够更真切地感 受到历史的温度和活力。

常态陈列与活态场景相结合的方式,充分 发挥了两者的优势。常态陈列保证了历史信息 的准确性和系统性,活态场景则增强了展示的 趣味性和吸引力。这种结合使得末口遗址的展 示更加立体、丰富,满足了不同观众的需求。对 于专业研究者,常态陈列提供了深入研究的素 材;对于普通观众,活态场景更容易引起他们的 兴趣,激发他们对历史文化的探索欲望。

### 情感共鸣

在当今社会,历史文化的传承 与传播面临着新的挑战和机遇。如 何让观众在参观过程中不仅仅是被 动地接受信息,而是能够积极参与、 产生情感共鸣,成为历史文化展示 领域的重要课题。在情感上,注重观 看体验与休闲娱乐的融合,让观众 在参观过程中产生共鸣。设置考古 体验区,开展文物拼对、修复、拓印 等活动,让观众尤其是青少年在寓 教于乐中感受历史的魅力。

考古体验区 通过文物拼对、 修复与拓印活动培养动手能力,让 观众尤其是青少年通过亲手操作,锻炼实践能 力和耐心,了解文物的历史背景、制作工艺和 文化内涵。

梦回大宋·沉浸式剧本杀独特的角色扮演 体验,使观众全方位感受宋朝生活从服饰、身份 到生活场景,真实还原宋朝的社会风貌。塑造个 性化的故事,每个人物都有独特的经历和故事 线,增加了体验的丰富性和吸引力。

通过实景打造的优势,增强代入感,让观众 仿佛穿越时空,置身于宋朝的繁华之中。将观看 体验与休闲娱乐相融合,让观众在参观过程中 产生情感共鸣,为观众尤其是青少年提供了更 加丰富、有趣和深刻的学习体验。

### 展馆功能分区

### 遗址故事区

博物馆的主要功能之一是讲遗址故事。通过 数字化技术,将遗址的历史背景、文化价值等信息 以生动有趣的方式呈现给观众。例如,利用多媒体 展示设备,播放关于遗址的历史纪录片;利用触摸 屏,展示遗址的三维模型和相关文物图片。巨幅动 态画卷,延时动画展示了末口两千五百年来的生 长与繁荣。宋代末口处十分繁忙,由于古邗沟和淮 河之间水位落差较大,那时还未有船闸技术,南来 北往的船要依次盘坝入淮。 (下转7版)



考古现场复原展示